

LA OPINIÓN

LA OCASION

En el Mensaje de la Corona y en sus discursos posteriores del Congreso, el señor Cánovas ha dicho siempre que cuando llegase el momento oportuno se darían á Cuba reformas más amplias que las de la ley Abarzuza, más radicales que las del proyecto Maura, y que esas reformas se darían, no á los rebeldes y para desarmarlos, sino á los leales y para fortalecerlos en su lealtad.

Desafiamos á todos los periódicos y á todos los políticos para que con textos del Sr. Cánovas desmientan esta referencia que de sus declaraciones oficiales hacemos. Siendo así, ¿hay contradicción en cumplir tan solemne promesa? El Sr. Cánovas dijo que en el momento oportuno se darían reformas amplísimas, se variaría por completo el régimen colonial de España, y este nuevo régimen y aquellas amplísimas reformas están en la *Gaceta*. Se cumple lo prometido. Ni más ni menos.

¿Es que se discute la oportunidad? Hablamos de ella.

El presidente del Consejo dijo que esa oportunidad llegaría cuando se restableciera en Cuba el dominio de nuestras Armas, cuando la insurrección estuviese quebrantada y cuando los rebeldes halláranse convictos, no confesos, de su impotencia contra España. No se dijo ni se pudo decir que esa hora oportuna no sería llegada sino el día en que no quedase un solo mambís con las armas en la mano, pues esto hubiera sido el cuento de nunca acabar, ni se dijo siquiera que se esperase la pacificación absoluta de toda la isla. Nosotros mismos dijimos hace cuatro ó cinco meses que si la oportunidad de las reformas no empezaba en la trocha de Mariel, era muy posible que empezase en la trocha del Júcaro. No dice ayer otra cosa el señor Cánovas del Castillo.

Tan es esto así, que recordamos un discurso del ilustre jefe del gobierno en que invocaba, para no aplicar las reformas de Abarzuza, la razón poderosa de que no disponíamos del territorio cubano con soberanía bastante arraigada para trastocar por completo su régimen de gobierno.

Hoy han variado por completo las circunstancias. El dominio de nuestras armas está restablecido. La insurrección está quebrantada. El éxito militar de la movilización de los 250.000 hombres; el éxito financiero de que no han faltado por un momento los recursos, ni aun cuando nosotros ha negado en buenas condiciones la banca extranjera, y el éxito diplomático que significa la conducta del gobierno norteamericano y el cambio mismo de la opinión yankee, han convencido á los rebeldes de que no podrán vencer por el cansancio ni abatir por la tenacidad el poderío español.

Estas no son palabras, son hechos que nadie puede desmentir. No se engañaba el instinto popular al suponer que la muerte de Maceo era, si no la muerte, la agonía de la insurrección, no solo porque en la cabeza del célebre mulato se mataba el espíritu feroz de intransigencia irreductible, sino porque se quebrantaban todos los brazos de la manigua.

Y en efecto. ¿Qué se sabe de Máximo Gómez? ¿Dónde están sus batallas audaces ni sus marchas arriesgadas? ¿Qué se dice de Periquito Pérez ni de Quintín Banderas? Por parte de los insurrectos, monopolizan el telégrafo Rius Rivera con la voladura de un tren, ó Aranguren con una emboscada, ó alguna hazaña cerca del Cau-

to por las gentes de Calixto García. Ni más, ni menos. Esos actos, que pueden cometerlos 10 ó 12 hombres, ¿significan pujanza ó decadencia de la rebelión en las provincias occidentales?

La marcha misma del general Weyler, sus excursiones de ayer por Pinar del Río y de ahora por la Habana, Matanzas y Villas, ¿se hubiese pedido realizar en Noviembre ó Diciembre del año pasado en las condiciones que se hace ahora?

¿Quién niega estos hechos? ¿Quién tiene otros que aducir? Pues mientras no puedan ser desmentidos con fundamento, lo habrá para creer que la insurrección está suficientemente quebrantada para que sea oportuno llevar á la opinión las reformas, como se llevarán á la práctica cuando avance más la pacificación.

Reposen, pues, en paz las belicosas plumas, que la realidad tiene circulación mucho mayor que *El Imparcial* y el *Heraldo* juntos, y más fuerza de convicción y público más dispuesto á la esperanza.

LA INSURRECCION EN CUBA

Madrid 9.

Comunican de la Habana al *Heraldo de Madrid* que el Centro Asturiano ha obsequiado con un banquete al general Suárez Inclán, entregándole el título de socio de mérito de dicha corporación y una medalla conmemorativa de la brillante campaña que ha hecho en Pinar del Río.

El general Suárez Inclán regresa hoy á Mariel.

—Telegrafían de la Habana al *Imparcial* que el periódico *La Lucha* aplaudió al señor Cánovas por la valentía que ha demostrado al implantar las reformas cubanas.

El Diario de la Marina, añade el cablegrama, también se muestra entusiasmado, atacando al Sr. Romero Robledo y á cuantos se han opuesto al planteamiento de las reformas.

En cambio enzalza al presidente del Consejo y al Sr. Maura.

Los elementos de la derecha acatan las reformas y los autonomistas las aceptan, por considerarlas como un paso hacia la autonomía de la gran Antilla.

—Se reciben de la Habana las siguientes noticias relativas á la marcha de la insurrección:

En las provincias de Matanzas y de Pinar del Río han tenido lugar varios encuentros, causando en ellos nuestras tropas veinte bajas á los rebeldes.

Por nuestra parte hay que lamentar dos muertos y nueve heridos.

—En Sancti Spiritus ha sido detenido un individuo llamado Schowell, que se titula periodista norteamericano.

Se le acusa de estar en inteligencia con los rebeldes.

—El jueves se encargará el general Arolas del mando de las fuerzas que operan en la trocha de Júcaro-Morón.

—El ministro de la Guerra probablemente presentará mañana á la firma de la Reina los ascensos del general Echagüe y del teniente coronel Cirujeda.

—Comunica el Gobierno un parte oficial de la Habana que notifica varios encuentros sin gran trascendencia.

El batallón de Navarra—según estos informes oficiales—batió á unos grupos en Jovero, matándoles al cabecilla José Manuel Delgado.

—Fuerzas de Bailén atacaron en su campamento á las partidas de Clemente Gómez y Regino Alfonso en Monteverde, haciéndoles seis bajas.

Las nuestras fueron de dos muertos y cinco heridos.

Fuerzas del mismo batallón batieron al enemigo en Cubalito, matándole cinco hombres.

—*La Epoca* niega todo fundamento á las suposiciones de algunos periódicos que no consideran compatible la aplicación de las reformas con la continuación del general Weyler en el mando supremo de la isla de Cuba.

Si el general Weyler ha expuesto su parecer contrario al planteamiento inmediato de las reformas, cumpliría con lealtad las órdenes del gobierno en caso de que tuviera por conveniente plantearlas.

Añade *La Epoca* que tal contradicción, puramente hipotética, no tiene por ahora visos de realizarse, pues el gobierno tampoco cree que ha llegado ya el momento de practicar las reformas en Cuba, habiendo declarado sobre ese punto el presidente del Consejo, que todo depende del curso de la guerra.

—El mismo órgano se hace cargo de lo que se decía acerca de la división de mandos en Cuba, con motivo de las manifestaciones que en tal sentido ha hecho el marqués de Apezteguía.

Asegura *La Epoca* que cuanto se diga sobre ello es prematuro.

—El presidente del Consejo ha conferenciado con los señores Dolz y Calvetón, representantes del partido reformista cubano.

Hablaron de la acogida que hace el partido á las reformas, y de su cooperación futura en las nuevas instituciones.

—En el Consejo de Estado el Sr. Fabié se encargó de la ponencia en la consulta que ha pedido el Gobierno acerca de las reformas.

Mañana someterá el Sr. Fabié su informe al examen del alto cuerpo consultivo, que se constituirá en pleno.

—El cónsul general de los Estados Unidos en la Habana va á pedir la libertad del periodista norteamericano Sr. Schowell que fué detenido ayer en Sancti-Spiritus.

Cree que se le expulsará del territorio cubano.

—Según opinión de la gente imparcial, el general Weyler lleva la campaña ejemplarmente.

Solo le combaten los azucareros, entre los cuales hay el marqués de Apezteguía, que se ve algo perjudicado en sus intereses particulares.

Cuanto se diga referente al relevo de dicho general, carece de fundamento.

Me consta que el señor Weyler ha ofrecido con frecuencia su puesto á disposición del Gabinete, quien le ha reiterado siempre su confianza.

Dase aun como el más indicado para plantear las reformas en la gran Antilla al general Weyler; falta únicamente saber si él querrá aceptar dicho encargo.

De todas maneras es seguro que, mientras el señor Cánovas ejerza la presidencia del Consejo, el actual jefe superior de Cuba no será relevado.

—La actitud de los partidos cubanos, en cuanto á las reformas, es igualmente favorable á las mismas.

Los reformistas, es que están conformes con la obra del gobierno.

Los autonomistas, aunque partidarios de soluciones más radicales, han aplaudido también las reformas como se ha visto por las declaraciones del señor Labra y del señor Ortiz de Pinedo.

En cuanto al partido de Unión constitucional, aunque haga algunas reservas, es seguro que, respondiendo á su actitud

patriótica de siempre, no opondrá obstáculo alguno á la obra del gobierno.

Con motivo de algunas manifestaciones atribuidas al marqués de Apezteguía, se ha hablado estos días de la división de mandos en Cuba.

Nos parece prematuro tratar de este asunto mientras subsiste la insurrección.

LA INSURRECCION EN FILIPINAS

Madrid 9.

Según cablean de Manila, han circulado las órdenes para que se concentren en la cabecera de Batangas los vecindarios de Tuy, Sian y otros pueblos, que requirieran numerosas fuerzas destacadas para guarnecerlos.

Se va haciendo la concentración de fuerzas en todos los centros estratégicos señalados.

El general en jefe declara que no le importa tardar unos cuantos días más en la preparación de la campaña decisiva, con tal de tener atados todos los cabos antes de que avance un solo soldado.

—Dice un parte oficial de Manila que en Bulacán está dominada la insurrección. Quedan pocas partidas en las zonas montañosas de esa provincia.

En las de Pampanga, Nueva Ecija y Tarlac el orden público está asegurado.

En la provincia de Bataan queda solamente una partida de 40 hombres armados.

Los rebeldes han disminuido mucho en Morong.

En el monte de San Mateo y en La Laguna quedan tres partidas pequeñas y una en Batangas.

En Zambales se ha descubierto una vasta conspiración combinada con los presos de la cárcel.

En Pangasinan se ha descubierto dos logias masónicas. Se han hecho prisioneros y se instruye un proceso.

Prosigue en Zambales la concentración de tropas, caballos, artillería, municiones y raciones. Dentro de pocos días quedará terminada, y empezarán las operaciones en seguida contra el núcleo de la provincia de Cavite.

Están á punto de salir á operaciones los voluntarios ilongos, de la Unión, de Ilocos (Norte y Sud) y Habra Pallé (?). Están ya operando los voluntarios de Batangas, de Cagayán y de la Isabela.

—El corresponsal del *Heraldo* en Manila da por el cable noticias de la isla de Negros, donde han sido batidas unas cuadrillas de tulisanes, recogiendo nuestras fuerzas un centenar de cadáveres.

Dice también que el coronel Monner salió de Ilo-Ilo con fuerzas de caballería.

En el ayude desde Calamba se ha practicado un reconocimiento por una extensión de tres kilómetros, dejando posiciones aseguradas. En Calamba se están montando los obuses.

El general en jefe se muestra avaro de la sangre del soldado hasta tener quebrantado al enemigo con los fuegos de la artillería.

Están preparadas baterías flotantes de escásísimo calado que pueden internarse por la provincia de Cavite hasta Imús, el centro de la insurrección.

Al desembarcar municiones del «Isla de Panay» para la Marina de guerra, un gran casco remolcado por el vapor «Rapido» se fué á pique, camino del arsenal de Cavite.

Se intenta salvar la carga, de considerable valor.

SUELTOS

Es inútil que los enemigos del gobierno se esfuerzen en hacer aparecer como un fracaso el éxito obtenido por el Sr. Cánovas con la publicación de las reformas; es en vano que algunos fusionistas, desoyendo las alabanzas que lo mismo en España que en el extranjero se prodigan al nuevo régimen antillano, pidan á voz en grito la caída del actual gabinete; la opinión, juez único é infalible en todos los asuntos de Estado, desprecia como se merecen esos desahogos que no reconocen otro fundamento ni otro motivo que la decepción sufrida por quienes abrigaban el convencimiento de ser en breve plazo llamados á dirigir los negocios públicos.

Pero si España no hace hoy el menor caso de la actitud en que se ha colocado estos elementos, sin embargo tendrá en cuenta su conducta, pues se acordará siempre de aquellos que, anteponiendo su egoísmo á los sagrados intereses de la patria, no vacilan en emplear cualquier medio, por indigno y rastrero que sea, para la consecución de sus fines.

El Sr. Cánovas, al redactar las reformas, tuvo el propósito de hacer una obra nacional, y bien claramente demostró esa intención al consignar en sus últimas declaraciones, que estaba dispuesto á oír todos los defectos que se le señalaran para corregirlos inmediatamente. Todos, pues, debemos ayudar al gobierno en su patriótica y generosa empresa, para que su labor dé los resultados apetecidos; y los que en vez de prestarle apoyo le combaten; los que en lugar de señalar imperfecciones no hacen más que amontonar censuras; los que estando obligados á esforzarse para que termine la aflictiva situación del país, consciente ó inconscientemente ponen obstáculos á la gestión del gobierno, no alcanzarán otra cosa que el desprecio de sus contemporáneos y el más severo juicio de la posteridad.

En nuestra sección telegráfica dimos ayer cuenta de un despacho oficial, recibido de la Habana, comunicándonos haber batido el batallón de Navarra á una partida insurrecta, logrando derrotarla.

Entre las bajas insurrectas, que se cree sean muchas, cuéntanse 20 muertos, mas el cabecilla que la mandaba.

Bien por Navarra.

Dice un colega local que el «Fomento de Tarragona» trata de organizar una tómbola, cuyos productos serán destinados á socorrer á los heridos y enfermos que regresen de las campañas de Ultramar.

Cuente para ello la distinguida sociedad con nuestro decidido y entusiasta apoyo.

El domingo próximo tendrá lugar la publicación solemne de la Bula de Santa Cruzada, cuyo documento pontificio se expendirá también este año en la tienda de tegidos de los Sres. Güell hermanos, calle Mayor.

La benigna y hermosa temperatura de que venimos disfrutando hace unos días, adelante de un modo notable el desarrollo de las yemas en los árboles frutales, y de ello se mostrarían satisfechos nuestros agricultores, si no temieren, y con fundamento, que una helada tardía de al traste con la próxima cosecha.

Parece que es objeto de estudio en el ferrocarril del Norte el planteamiento del sistema que ya rige en Italia y Bélgica, de dividir realmente el día en 24 horas.

En su virtud, los cuadrantes de los relojes que se fijarán en las estaciones y sus dependencias tendrán 25 cifras en vez de las doce que ahora cuentan, sirviendo el 0 para señalar la salida de un tren en el punto de la media noche y el 24 si se trata de la llegada á la misma hora.

Leemos en *Las Circunstancias* de Reus:

«Los señores D. Ricardo Cabré Navarro, vecino de Tarragona, y D. José Mangrané Nolla, que lo es de esta ciudad, han acudido al señor gobernador alzándose de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Tarragona contra las bases establecidas para la rescisión del contrato del alumbrado público por gas y concurso por medio de subasta para el de electricidad.»

El jefe de la estación de Quintanilla, don Lorenzo Quintana Corcuera, ha sido nombrado subjefe de las estaciones de Tarragona-Reus, en sustitución de nuestro querido amigo don Arturo Amorós, que, como saben nuestros lectores, fué ascendido á jefe de estación de Venta de Baños.

El día 6 del que cursa la Junta organizada por *El Imparcial*, recorrió en Madrid á los siguientes soldados regresados de Cuba y naturales de esta provincia:

Juan Abante Pollán, de Miravet; Pedro Biosca Torta, de Amposta; Francisco Verges Segura, de Galera; y Manuel Arnau Zaragoza, de Roquetas.

Procedente de Cuba ha ingresado en el Sanatorio de la Cruz Roja de las Cortes de Sarriá, el soldado José Masden, natural de la vecina ciudad de Reus.

Han sido puestos en libertad, hasta la fecha, por haberles comprendido el Real decreto de 22 de Enero último, los siguientes penados de arresto mayor que cumplían condena en la cárcel de Tortosa:

José Carles Forcadell, de Amposta; Agustín Bonet Ferré, de Godall; Lorenzo Llop Cots, de Benifallet; Francisco Vilella Ripoll, de Tivisa; Ignacio Papacit Mayor, de Amposta; Juan Ferré Pactó, de Tortosa; Ricardo Domingo Tallada, de Tortosa.

El Ministerio de Fomento ha concedido un crédito de 7.500 pesetas al Ayuntamiento de Monforte para fomentar el replanteo de los viñedos y establecer premios á los ganaderos, estimulando á la vez la concurrencia á las ferias.

Nos dicen desde Tortosa que en estos días háse visto en los vecinos montes de Caro, término de Roquetas, una manada de cabras montesas, sin que los cazadores hayan podido alcanzar ninguna.

El mercado de cereales celebrado últimamente en Lérida, estuvo muy animado, haciéndose bastantes operaciones á los siguientes precios:

Trigo monte clase superior de 20 á 20'50 pesetas la cuartera de 73'36 litros.

Idem id. corriente, de 19'25 á 19'50 id.

Idem id. floja, 18'50 á 19'25 id.

Idem huerta, id. id.

Cebada, 9'25 á 10 id.

Maíz, 9'25 á 10 id.

Habones, 12 á 13 id.

Habas, id. id.

Judías, 20 á 23 id.

Acseite, de 11'56 á 12 pesetas la arroba.

El mercado firme y con regulares existencias.

Ha ingresado en el Sanatorio de la Cruz Roja de Barcelona el soldado enfermo procedente del ejército de Cuba José Masden, natural de Reus.

Mañana se abrirá el pago, en la zona de esta capital, de las asignaciones de Ultramar.

Esta noche en el concurrido café de Tarragona, dará una interesante sesión el ilusionista Sr. Corona di Farro.

La Comisión provincial de Córdoba tiene en proyecto celebrar en el mes de Mayo próximo un Congreso olivarero, con objeto de estudiar los medios prácticos que puedan emplearse para terminar con la mosca del olivo, que tantos daños ha causado.

La última lista oficial de bajas ocurridas en el ejército de Cuba, alcanza hasta el 20 de Octubre de 1896 y son en total 610, de las cuales corresponden 73 á cuerpos procedentes de esta cuarta región y 43 á soldados catalanes.

Entre estas últimas se cuentan los siguientes resultados hijos de esta provincia:

Antonio Freixa, del regimiento de la princesa, de Arbós, vómito; José López, del de Valladolid, de Tortosa, enfermedad común; José Sarra, ingeniero, de Tarragona, enfermedad común; Antonio Domingo, guerrillero, Riudoms, vómito.

Además han sufrido bajas los siguientes regimientos.

Navarra.—Soldados Vicente Taberné, enfermedad común.

Albuera.—Soldado Julian Ruiz, enfermedad común; Felipe Oñate, vómito; Salvador Bellodo, enfermedad común; Jesús Gutiérrez, vómito; Antonio Hernández, vómito; Emilio Ballester, vómito; Gregorio Sanchez, vómito.

Luchana.—Soldados Salvador Foas, vómito; Joaquín Garandell, enfermedad común; Manuel Uceda, vómito; Silvestre Roig, vómito.

Caballería de Alcántara.—Sargento Pedro Palaiz, heridas recibidas.

Descansen en paz esos bravos soldados de la patria.

Como si no tuviéramos bastante con la gran cantidad de moneda falsa que circula, anunciase otra nueva falsificación de duros del año

1895 con el busto de Alfonso XIII. Se diferencian de los legítimos en que son un poquito cortos de peso, á pesar de parecer de buena plata; el busto tiene ligeras imperfecciones, como también el grabado de las letras. El defecto más señalado está en el escudo del reverso y en el óvalo del centro del mismo, donde hay tres flores de lis; los legítimos cuentan dentro de este óvalo 31 rayitas bien grabadas, mientras que los falsos cuentan algunas más, algo desiguales y confusas. Pero, ¡cualquiera se entretienen en contar rayitas!

Anoche tuvimos el gusto de presenciar la prueba de los «Mecheros Fenix» de incandescencia, los cuales van dotados de un nuevo tubo irrompible.

Sometido éste á diferentes temperaturas, incluso la de salpicarlo con agua fría, hallándose el tubo funcionando en el mechero, sufrió todos los accidentes sin el más leve deterioro; así es que no cabe dudar que dichos tubos serán preferidos por los consumidores por la excelente bondad de los mismos.

En cuanto á los mecheros citados, bien podemos afirmar que pueden competir con los demás de su clase, teniendo una intensidad de 60 bujías, y su duración respecto al manguito es de 1.500 horas.

El concesionario general para España don León de Ornstein, residente en Madrid y que tiene por viajante á D. José Torralba, ha dado á conocer dichos mecheros en varias provincias de España, habiendo hecho instalaciones de grandiosa importancia en Madrid y otros puntos, habiéndose podido apreciar las inmensas ventajas que reportan á los que consumiendo gas, usan la incandescencia por medio de tales mecheros.

Entre los diferentes artículos á que la casa del Sr. Ornstein se dedica, hemos visto una inmensa riqueza en aparatos de electricidad, gas y lámparas de suma belleza, capaces de satisfacer el gusto más refinado.

Además cuenta con un magnífico é inmenso surtido de muebles de la casa Tonch de Viena á precios sumamente económicos, cuyos muestrarios y demás detalles, dará á conocer dentro de breves días el representante en esta plaza Sr. Danús; para cuyo efecto lo anunciará con la oportunidad debida en algunos diarios de esta capital.

Deseamos á dicha casa muchas prosperidades en el negocio.

El sindicato de exportadores de vinos de Barcelona ha dirigido una reclamación señor ministro de Estado, reclamando contra la reducción de la escala alcohólica de los vinos y al aumento de derechos que se impone á los caldos españoles á su entrada en la República Argentina.

Estudia en dicho documento el sindicato exponente, las modificaciones que han ido sufriendo las condiciones de entrada de los vinos españoles y las causas á que obedecen, lo cual se evitaría estableciendo una inteligencia comercial con aquella República, ó cuando menos un *modus vivendi* por cierto número de años.

Teniendo en cuenta que á los vinos españoles se les exigen en la Argentina derechos verdaderamente prohibitivos, y ante la necesidad de normalizar las relaciones comerciales con aquel país, el sindicato ruega al ministro que gestione cerca del Gobierno argentino un arreglo comercial con respecto de los vinos, bajo la siguiente base:

«Reducir á 6 centavos de peso por litro, el derecho de entrada de los vinos hasta 18 grados alcohólicos, suprimiendo la limitación del extracto seco.»

«Si para lograr de la Argentina lo que conceptuamos de equidad y de justicia, añadan los exponentes, fuera preciso hacer observar á su Gobierno que España recibe en grandes cantidades y sin aumento de derechos, sus granos, cueros, sebos, lanas y otros productos, y que, llegado el caso, nos veríamos obligados á imitar su conducta poniendo trabas á su importación, conviene entonces establecer una marcada diferencia entre las producciones del suelo argentino y las de la República Oriental del Uruguay, que guarda para con España y su comercio de importación consideraciones dignas de países hermanos, cuyos intereses, lejos de ser antagonicos, se compensan y se auxilian.»

Hemos recibido el 4.º cuaderno del interesante y precioso álbum que con el título «El Ejército Español» publica la acreditada casa editorial Luis Tasso de Barcelona.

Las 16 autotipias que en él figuran, todas de una naturalidad y pulcritud irreprochables, representan las vistas siguientes: Infantería; Guardia de prevención, Barbería, Fuego por pelotones en retirada, Defensa contra caballe-

ría. Fuerzas acampadas con las tiendas individuales de nuevo reglamento, Escena de campamento, Distribución del rancho á fuerzas acampadas, y guerrilla haciendo fuego desde un juncal.—Caballería: Escuadron en marcha, Sección de lanceros á pié defendiendo la entrada de un bosque, Botasillas é Instrucción de reclutas.—Artillería: Ejercicio de mortero, Manejo de cábricas, Defensa de costas y Fuego de reclutas en piezas de 14 centímetros.

EN EL TEATRO PRINCIPAL

Día de moda era el martes, y como todos los anteriores, las localidades estaban ocupadas por el mismo distinguido público, que esperaba con interés conocer la obra que en segundo lugar debía estrenarse, titulada «En Torremelones», cuya música es original del notable concertista del café del Centro, señor Aleixandre.

Después de la representación de la zarzuela «Las doce y media... etc.», muy conocida de este público, levantóse de nuevo la cortina y empezó la acción de «En Torremelones».

Y nos fuimos enterando que había llegado al pueblo un apreciable jóven (Avilés), llamado Colás, soldado por más señas, que se moría por los pedazos de Angela, (Sra. Olivé) la cual en discrepancia con lo que manifestaron las señoritas del coro, no gustaba de melitares y estaba por un sobrino de unos marqueses ó duques, no estamos seguros, muy mal vestidos, que no queriendo ser conocidos, lo primero que hacen al llegar á Torremelones, es contarle quienes son, á la posadera, la cual no es otra que la madre de Angela, que, naturalmente, se escama.

El marqués ó duque (Daina) que está disgustadísimo de su señora, entre otras cosas porque todo el tiempo en que están en escena no hace más que pelliscarle, tiene la diabólica ocurrencia de enamorar á Angela y de poner en su conocimiento que la esperará en el corral; pero Colás, que acostumbra á situarse junto á un pozo colocado para eso, se entera de todo y medita una venganza. De repente aparece el señorito (Lamas) que ha desbandado á Colás, y canta con Angela un dúo en el que convienen verse (¡cómo no!) en el corral, y de esta cita se entera, como es de suponer, Colás, porque para esto está el pozo que podríamos llamar de las confidencias.

Con tales antecedentes, es natural que á la noche se encuentren en el consabido corral todos los personajes de la obra, los que andan por allí como los buzos de los «Sobrinos», y sin encontrarse, ó figurándose todos que con quien tropiezan es con Angela, hasta que la posadera, compadecida de semejante situación, viene con una luz, y por consiguiente todo queda aclarado.

El duque, que debe tener el brazo deshecho á fuerza de pellizcos, no tiene ningún inconveniente en que su sobrino se case con quien le dé la gana, y por si Colás pudiera estorbar algo, un guardia civil que aparece de repente, se lo lleva á la cárcel, y *tuti contenti*.

Con semejante libro tuvo que luchar el señor Aleixandre, y salió victorioso en su empresa. Tiene la partitura trozos de música muy inspirada y bellezas de instrumentación dignas de un maestro de fama, por lo que le premió con nutridos aplausos el distinguido público que asistió al teatro.

Nuestra enhorabuena al señor Aleixandre y un consejo para terminar: cuando se le ocurra escribir otra obra, y esperamos que sea pronto, procure no asociarse á los señores Asencio y Hoyos.

Con la misma dificultad con que luchó el señor Aleixandre al componer la música, tropezaron los artistas encargados del desempeño de la obra, y dicho está con esto que nada pudieron hacer que sea digno de pasar á la historia.

La «Bancu Alegre», con muy buena voluntad; y sin el natural azoramiento del que por primera vez se presenta ante el público, hubiera ganado los aplausos que por su galantería y atención éste le prodigó.

Los coros y la orquesta bien, y por este motivo damos una nueva enhorabuena al señor Aleixandre, que se acreditó también de director de orquesta.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 764.—Termómetro: mínima, 8'5; media, 14'5.

A las tres de la tarde.—Barómetro, 764.—Termómetro: mínima, 8'5; media, 14'5.

Viento, S. E.

BOLETIN OFICIAL
Circular del señor gobernador interesando la busca y captura del joven Antonio Blas Mestre, natural de Montbrío de Tarragona.

—La misma superior autoridad hace saber que por D. José Pujol y Más, vecino de Molá se ha registrado una mina de mineral de plomo con el nombre de «San José», en el término municipal de Masroig.

—El agente ejecutivo por débitos á la Hacienda de Vilaplana, anuncia por edicto la venta en pública subasta de las fincas embargadas por débitos á la contribución á los individuos que relaciona.

—La Alcaldía de Mas de Barberáns tiene expuesto al público el apéndice al amillaramiento, el proyecto de presupuesto adicional y las cuentas municipales de 1895 á 96.

La de Poble de Masaluca, el repartimiento adicional de consumos.

La de Vendrell, el de arbitrios extraordinarios.

La de Salomó, el de líquidos.

La de Ceballá del Condado el apéndice al amillaramiento.

Y la de Torredembarra, cita al mozo José Caballero Abella, de ignorado paradero.

—El Juzgado de primera instancia de Vendrell cita y emplaza á D.^a Margarita y doña Lucía Nin Mañé, cuya vecindad se ignora, y á los herederos de D.^a Benita Nin Mañé.

Y el de Montblanch cita á María Masip, de Santa Perpétua.

—Requisitorias de jueces militares citando, llamando y emplazando á los reclutas Francisco Babot Ribé, de Tarragona, y Ramón Olivé Calaf, de Vilabella.

—El juez municipal de Espluga de Francolí hace pública la sentencia recaída contra Teresa Roselló y Panadés.

Y el de Cambrils, anuncia la vacante de secretario suplente de dicho Juzgado.

PERDIDA

El sábado último se extraviaron unos rosarios engarzados en plata, desde la calle de Cervantes á la de Mendez Nuñez de esta ciudad.

La persona que los haya encontrado se servirá entregarlos en esta imprenta que á más de darle las gracias se le gratificará.

NOTAS FESTIVAS

Gedeón felicita á una señora, cuyo marido acaba de ser nombrado gobernador:

—Bueno—exclama ella—pero todo esto es efímero. Dígame usted, ¿cómo quedaría yo si mi esposo falleciese?

—Pues... quedaría usted viuda.

Un abogado defiende á un negro, acusado injustamente, y dice:

—Tengo fe en vosotros, señores jurados, y estoy seguro de que mi cliente saldrá de aquí blanco como la nieve.

—¿Hay algún animal feliz en el mundo?
—Ninguno.
—¿Y cuál podría serlo más fácilmente?
—El cerdo, si no le mataran.

CHARADA

Es un pueblo mi primera,
y como con apetito,
ya cocido ya sea frito,
lo que de allí se vendiera,
siendo en extremo exquisito.
En mi tercera me baño,
y juro que desearía
con la mayor alegría,
que un partido sin engaño
el todo logre algún día.

La solución en el número próximo.
Solución á la fuga de vocales anterior:
Las mujeres se parecen
á las olas de la mar;
las que más suben, aquellas
son las que descienden más.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Los siete siervos de María, fundadores, y San Jonás, monje.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Eulalia, virgen y mártir.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Claustro, en su capilla de la Catedral.

Oración de Cuarenta Horas.
Continua en la iglesia de San Francisco. Habrá exposición por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de costumbre, y por la tarde, de tres y media á seis y cuarto, cantándose á las cinco y media el Trisagio.

CULTOS DE HOY.

CATEDRAL.—La Archicofradía de la Minerva celebrará á las cinco y media de la tarde sus acostm-

brados ejercicios en la capilla del Smo. Sacramento, con exposición menor.

SECCION OFICIAL

SARGENTIA MAYOR DE LA PLAZA

SERVICIO PARA HOY

Jefe de día, D. Plácido Ródenas, comandante de Luchana.
Parada, Albuera.
Paseo de enfermos, Albuera.
Hospital y provisiones, primer capitán de Luchana.
El capitán sargento mayor, *Bautista Obiol.*

REGISTRO CIVIL

Nacidos.—María Teresa Gutierrez Franco.
—María Antonia Piñol y Gallofré.
Fallecidos.—Magdalena Bensaiges Fonts, Caldereros, 8.
Matrimonios.—Manuel Sisqués Tarrasa con María Tomás Justa.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS

RECAUDACION VERIFICADA AYER

	Pesetas.
Administración central.	1'60
Fielato del Olivo.	28'48
— de Tetuán.	145'33
— del Puente.	347'91
— de San Pedro.	42'34
— del Muelle.	218'89
— de la Cantera.	17'40
— de la Cadena.	43'78
TOTAL.	840'78

MATADERO PÚBLICO

BESES SACRIFICADAS EN EL DIA DE AYER

Terneras 1.—Peso	52'9 ks.—Ptas.	11'20
Bueyes 3.—Peso	626'1 ks.—Ptas.	120'25
Cabreros 0.—Peso	000'0 ks.—Ptas.	000'00
Carneros 45.—Peso	607'6 ks.—Ptas.	120'61
Cerdos 10.—Peso	809'0 ks.—Ptas.	56'80
TOTAL.	Ptas.	308'86

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

De Port-Vendres en 7 días pailebot francés «Anna», de 67 ts., p. Henric, con cargamento de bacalao y bocoyes vacíos, su agente D. A. Mariné.

De Vinaroz en 2 días balandra «Rey Pacífico», de 56 ts., p. Bús, con bocoyes vino, consignado á los Sres. Argente y Rodriguez.

DESPACHADAS

Para Mazarrón land «Barcelonés», p. Gabbarda, con cargamento de madera.

Para Valencia land «Filomena», p. Martí, con lastre.

Para Cetto y escalas vapor «Correo de Cartagena», c. Cardona, con bocoyes vino.

BOLSA DE BARCELONA

Cambios corrientes, según telegrama que hemos recibido de la casa *Aventino Guillen*, sociedad en comandita, de Barcelona, á las 6 de la tarde de ayer:

Interior 4 por 100	65'27
Exterior 4 por 100	78'05
Amortizable	77'00
Cubas 1886	94'87
Cubas 1890	81'12
Coloniales	76'50
Nortes	26'50
Francias	18'80
Orenses	10'90
Paris exterior..	62'56
Madrid interior	65'20
Paris á la vista	25'50
Londres á la vista	31'45

Reciben órdenes de Bolsa para Barcelona, Madrid, Paris y Londres. Compran toda clase de cupones. Despacho, Palau, 5.

VARIEDADES

ASTUCIA FEMENINA

Es una verdadera lástima que los autores cómicos se cansen en poner en prensa su magín para discurrir argumentos ingeniosos y encontrar recursos originales para sus obras, cuando la realidad misma ofrece ejemplos mucho más ingeniosos que los que ellos pudieran inventar.

Nada lo prueba tanto como este caso, ocurrido hace pocos días en París, y en el que una mujer casada ha discurrido un medio para probar ante un juez la infidelidad de su culpable esposo.

La señora de P.—con esta inicial encubre la prensa francesa la personalidad de la dama en cuestión,—sospechaba desde hace tiempo que su marido no la guardaba aquella fidelidad que recomienda la epístola de San Pablo.

Poco á poco sus sospechas fueron confirmando, y llegó, por último, á adquirir la completa seguridad de que el señor P. tenía alquilado en uno de los barrios extremos de París un entresuelo, que visitaba muy a menudo, los mismos días y á las mismas horas que lo visitaba también una artista de un café concierto de aquel barrio.

La culpabilidad del marido era evidente y la esposa ofendida pensó inmediatamente en el divorcio.

Sin embargo, la prueba del delito, que había de servir de base para la petición del divorcio, no dejaba de prestar graves dificultades, pues los enamorados no habían dejado de tomar las naturales precauciones.

La señora de P. sabía que los jueces no siempre se prestan á esta clase de sorpresas. Entonces puso en ejecución su plan.

Presentóse una tarde al Juzgado correspondiente y solicitó la detención por robo del señor P., al que fué á buscar la policía al entresuelito consabido.

Ya los dos esposos en presencia del juez, dijo la dama:

—El señor es banquero; hace ya más de un año le confíe cierta cantidad para que me la negociase en Bolsa. Pues bien: en ese tiempo no me ha rendido cuentas ni ha podido conseguir que me abone un céntimo.

—Pero esto es una ridiculez—exclamó el detenido.—Esta señora es mi mujer, y por lo visto, se ha vuelto loca.

—Nada de eso—repuso Mad. P.—Este caballero vive en la casa en que ha sido detenido, y si el señor juez quiere tomarse la molestia de hacer averiguaciones, todo se aclarará.

Todo se aclaró en efecto, cuando se hizo comparecer ante el Juzgado al portero de la casa del crimen.

—¡Calle, señorito Julio!—exclamó el buen hombre cuando entró en la sala del Juzgado.—¿Qué hace usted por aquí?

Y á pesar de los desesperados guiños del señorito Julio, el portero continuó su historia. Declaró que no conocía al caballero más que por aquel nombre, pero que la señorita X que cantaba en tal café, podía dar más detalles.

Cuando compareció la señorita X no tuvo dificultad en reconocer y declarar la clase de relaciones que le unían con el señor P., y solo entonces la mujer de éste consintió en aclarar el misterio.

—No estando segura de poderlos coger *infraganti*—concluyó,—he acudido á este medio: De este modo he conseguido hacer resaltar ante el señor magistrado la evidencia de la culpabilidad de mi marido, que me era necesaria para presentar mi demanda de divorcio.

TELEGRAMAS

Madrid 10, 10'45 m.

Se han recibido telegramas de la Habana conteniendo las noticias siguientes:

El día 4 fué batida en Jarreto (Pinar), una partida rebelde, que tuvo un muerto.

El día 6, en Sitio Arriba, fué derrotada otra partida, que tuvo siete muertos y perdió tres armamentos.

En Montes Canela fué batida otra partida, haciéndosela un muerto.

Estas tres batidas fueron hechas por una misma columna, que tuvo en ellas dos muertos, cuatro heridos y dos contusos.

—En varios reconocimientos efectuados en Pinar, los rebeldes tuvieron 16 muertos y tres prisioneros. Las tropas dos muertos y ocho heridos.

—En reconocimientos hechos en la provincia de la Habana, los rebeldes tuvieron un muerto; nosotros un herido.

—En Matanzas, un muerto el enemigo; un herido nosotros.

—Presentados á indulto, 5.

Madrid 10, 11 m.

Telegramas de Manila dicen que el general Polavieja ha dicho que se propone ahorrar todo lo posible la sangre de los soldados, prefiriendo quebrantar al enemigo por medio de la artillería, á cuyo efecto ha hecho montar en Calamba unos cuantos obuses destinados á cañonear á los rebeldes, y ha hecho construir baterías flotantes de poco calado que se podrán internar por los esteros hasta Imus.

Madrid 10, 12'10 t.

De Nueva York dicen que Roloff y Trujillo han desistido de recurrir contra el proceso que se les instruye con motivo de su complicidad en las expediciones filibusteras á Cuba.

Madrid 10, 12'40 t.
Asegúrase que al regresar de Cuba el general Weyler será agraciado con un título de duque con grandeza.

Madrid 10, 6'25 t.

Insistese en afirmar que el general López Dominguez será el encargado de implantar las reformas en Cuba en calidad de gobernador general de la isla, quedando el general Weyler con el mando militar ó yendo el marqués de Peñaplata á substituirle.

Partiendo de la posibilidad de que esto ocurra, creen algunos que al darse dicho cargo al general Blanco, éste desistirá de su campaña en el Senado para sincerarse de los cargos que contra él se han formulado por su gestión en Filipinas.

TEATRO PRINCIPAL

Fancion para hoy:

Noche.—La aplaudida zarzuela en un acto y tres cuadros «En Torremelones», la zarzuela en un acto «Los Puritanos» y la zarzuela en un acto y tres cuadros «La Maja.»

A las ocho y media.

ACADEMIA PREPARATORIA

para el ingreso en las carreras militares

Se abierto desde el día 1º de Febrero en esta capital, Rambla d San Juan número 35, piso 2º, derecha, dirigida por el teniente de navío de la Armada, D. José Fita Palanca, contando con el suficiente profesorado para preparar á los alumnos en las materias que se exigen en las Academias militares.

Agencia de negocios, notarial é hipotecaria

JAIME SANS SALAFRANCA

RAMBLA S. JUAN, 48, ENTRESUELO

Dando mayor amplitud y desarrollo á sus asuntos, esta Agencia ha creado dos secciones; una de ella destinada exclusivamente á efectuar traspasos de herencias por medio de relaciones de bienes privadas; y la otra se dedica á la redacción de proyectos de toda clase de escrituras, contando para la autorización de los contratos con Notario de reconocido crédito y competencia.

Cuida también esta Agencia de la presentación á la Oficina Liquidadora de cuantos documentos se hallen sujetos al impuesto sobre derechos reales y transmisión de bienes, haciendo los pagos á la Hacienda, y procurando la oportuna inscripción en el Registro ó Registros de la Propiedad que corresponda.

Esta casa se encarga también del cobro de cualesquiera créditos hipotecarios, cuentas, pagarés, intereses, censos, cupones y toda otra clase de rentas, ya sea judicial ó particularmente.

Solicita certificaciones del Registro de la Propiedad, del Ayuntamiento, Administración y demás dependencias del Estado; se efectúan traspasos de contribución.

IMPRENTA DE LA OPINION

Calle de S. Francisco n.º 14

TODOS LOS MARTES



SAN FRANCISCO, 19, PRINCIPAL

TOS

desaparece en 24 horas

USANDO LOS

CONFITES CARPA

FRASCO 2 PESETAS

Depósito: Dres. Cuchí y Mirambell.—

Al detall en todas las farmacias.

ANUNCIOS

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Cripe, y Mal de Carganta.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparado por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRÉS Y FABIA farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio mas poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fatidez que la carie comunica al aliento. De venta en Valencia, farmacia de ANDRES Y FABIA, frente al campanario de San Martín, DOS PESETAS BOTE. Se envia á todas partes certificado, mandando en sellos ó libranza 2'25 pesetas.

Depósito en Tarragona, Dres. Cuchí y Mirambell, farmacia, calle de Apodaca.



HE MANDADO POR AIBAF

POCO ME RESTA SUFRIR

DISPONIBLE

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

ALIVIO INSTANTÁNEO

TOS

CURADA EN 12 HORAS

No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias

HERPES

SARNA ESCROFULAS y demás humores así internos como externos. —No olvidar que el «extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Cassasa», es el único que los

cura pronto y radicalmente sin que dé mas señal de haber existido. —Véase el prospecto. —Dirigirse al Dr. Cassasa, en su gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, Barcelona. —Consulta de 11 á 1, ó por escrito.

Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y Portugal. —En Tarragona, farmacia de..... —En Reus, farmacia de Demestre.

DISPONIBLE

LA OPINION

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR

DE LA PROVINCIA

ADMINISTRACIÓN: Calle de San Francisco, número 14

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Este periódico se publica todos los días, excepto los lunes. Los siguientes á festivos, medio número. En caso necesario se publicará suplemento.

En Tarragona 1'75 pesetas al mes y 5 trimestre.—En los demás puntos 6 pesetas trimestre.—Ultramar 10 pesetas y Extranjero 15 pesetas.—Un número suelto 10 céntimos.—Pago adelantado.

Remitidos y anuncios, á precios convencionales.

La imprenta de LA OPINION, montada con todos los adelantos modernos, puede competir con las del país y extranjero por la rapidéz, esmero y economía en cuantas impresiones se le encarguen.

Secciones especiales para la impresión de OBRAS, REVISTAS y PERIÓDICOS.

Especialidad en impresiones de lujo y fantasía á una y varias tintas. Invitaciones, Diplomas, Títulos de socio, Anuncios, Programas, Carteles, Recibos, Catálogos y Reglamentos.

Documentación para el comercio con tinta comunicativa. Membretes, Sobres, Etiquetas engomadas, Facturas, Letras de cambio, Recibos, Memorandums, Besa-la-manos, Libros de contabilidad, etc., etc.

GRAN SURTIDO DE RECORDATORIOS FÚNEBRES, CON PRECIOSOS EMBLEMAS RELIGIOSOS

TARJETAS DE VISITA Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Á LOS QUINCE MINUTOS

SOBRES TIMBRADOS, DESDE 5 PESETAS MILLAR (SEGÚN PEDIDO), SE SIRVEN AL MOMENTO

En esta imprenta se espenden Libretas de inquilinato. Hojas de alta y baja de la contribución industrial, Papeletas de entrada y salida de consumos, Notas de descarga de buques.